

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület“ hivatalos közlönye.

<p>ELŐFIZETÉSI ÁR: Évesi evre 6 kor., fél evre 3 kor., egyes számú 20 fillér. Előfizetési pénzek és reklamációk BALKANYI ERNŐ könyvnyomdájába küldendők.</p>	<p>Felcélós szerkesztő: Dr. CZIFRAK JÁNOS. Kiadó: A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület. MEGJELENIK MINDENT VASÁRNAP.</p>	<p>Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények lap szerkesztésébe küldendők. Hirdetési díj: 3 hasábos petítorok egyszerű hirdetésnél 20 fillér, többszörös hirdetésnél soronként 12 fillér. Nyitlitter petít sora 50 fill.</p>
---	---	--

Adókiivetés.

Május havában országszerte megkezdik az adókivetés nagy munkáját. Ez alkalomból előre is figyelmeztetjük az érdekelteket, ne mulasszák el semmi körülmények között, hogy személyesen jelenjenek meg az adókivetés első fórumánál, mert mit ott elmulasztanak, azt a két felsőbb fórumnál nehezebben vivatják ki. Az utolsó évek nagy általánosságban a gazdasági depresszió évei voltak. Vagyonosodásról, gyarapodásról csak kevés kivételek szerencse kedveltjeiről lehet szó és mégis, alig fér ahhoz kétség, a pénzügyminiszter organumai az utolsó 3 évi eredményről még kedvezőbb eredményt akarnak majd elérni, egyrészt, mivel ők a kincstár képviselik, melynek kiadásai az elkerülhetetlen fizetések emelése, majd újabb létesítmények miatt folyton emelkednek és ezekre feledelet jórészt mégis csak a közvetlen adó nyújt. Másrészt azok köteleességeket felfelé úgy vélik legjobban teljesíteni, ha az adóalanyokból minél nagyobb eredményeket váltanak ki.

Lelkiismeretes polgári adókiivetők sok esetben valóságos küzdelmet folytatnak az állam képviselőjével szemben polgártársaik érdekében, de nálunk ilyen küzdelemre szükség se lesz, mivel az általánosan kedvezőtlen anyagi viszonyok annyira közismeretűek, hogy lehetetlenséget az állami

adókiivetők se fognak kívánni, mert nem kívánhatnak. Amiért e sorokat írjuk annak oka, hogy kiméletre készítsük ugy a kincstár érdekeit képviselő pénzügyi közegeket, mint óvatosságra a polgári adókiivetőket, nehogy újból olyan kifakadásokat halljunk, mint ezeltől három évvel a legutóbbi adókiivetésnél, amikor a megadóztatott egy része valóságosan földzudult, mivel úgy érezték, a kiivetelt adó meghaladja fizetőképességüket és több esetben igazságtalan.

Sokán vannak, akiknek emberi gyengejük, hogy egyáltalán nem szeretnek fizetni. Minden krajcárt megrágnak, közcélokra nem adakoznak, bár vagyoni helyzetük ezt bőven megengedné, de szívük elkérgesedett és a szűkölködők jajsza, a kulturális érdekek nem nyitja meg hermetice elzárt Wertheim szekrényök vasajtart. Nem a vagyonos osztály ezen irigylésre méltó képviselői részére kérjük az adókiivetők kiméletét. Ezeket jövedelmekhez mérten kell megadóztatni. De csak igazságosan, nem elfogultsággal, mert megtorolni a szűkebeliséget nem az adókiivető bizottság föladata. Nem ismerik azok amugy se a legnagyobb örömet: jól tehni és használhatni embertársainak. De a legnagyobb mérvű kiméletet kérjük a kisenberek részére, melyet a törvény is biztosít, de amelyen az adókiivető bizottság meg tül is mehet. A szegény varrónöket, kisiparosokat,

dijnokokat, napszamosokat, akik máról holnapra élnek és sokszor még családot is el kell tartaniok, ezeket nem lehet adóval sújtani.

De kiméletet kérünk a gonderhelt középosztály részére, mely az államot és várost föntartó elem és amely már fogyasztásával is lényegesen hozzájárul az állam teherviseléséhez és amelynek panaszja általános, hogy jövedelmei épenséggel nem emelkedtek ugy, mint amilyen mérvben megráglult a legnélkülözhetlenebb élelem. Mert mindenekelőtt figyelembe veendő, hogy a legutolsó adókiivetés óta lényegesen megráglult minden, ami a megelhetéshez kell és ez az adókules leszallítást tenni minden vonalon indokolta Adómelelrsől itt tehát szó sem lehet. Elég jövedelem áll a kincstárnak rendelkezésére, mely önmagától is emelkedik, ilyen első helyen is a házbéradó és más hasonló jövedelmek, melyek a többszükséglet egy részét amugy is behozzák; küszöbön van az adóreform, mely a megadóztatást új alapokra fogja feltenni, melynek vége amugy is csak adómelelres lesz; a szeszadónak ötven százalékkal való emelése is a legközelebbi jövő kérdése, a kis és középemberek kimélete tehát lehetséges, a vagyonos embereket pedig amugy is a legkülönbözöbök címeiken terhelni meg az adó, lényegesen változást tehát ott se eredményezhet az adókiivető bizottság.

TÁRCSA.

Lukas cipőben.

Irtá : Zsoldos László.

Milka, a Kertész irodatiszték Milkája, szaporatásban tipegett befelé a havas Rákóczi-úton. Járása nemesak azért vala tipegő, mert a hó fagyos, a kövezet pedig emélfogva sikos, hanem abból az okból is, mivel a ballában cipője talpából már-már kikandikált a harisnyja, s ha rendszeres lépeget, minden lépésnél föl kellett volna emelni a sarkát és a mögötte járók akkor minden esetre észre veszik a rongyas talpat. Ezt most nagyon szegylte volna, minthogy egy ismerős asszony, meg a leánya jött a hátánögött, akiknek iment az Herzenfels kalaposüzelele előtt került eljökük, anélkül, hogy rájuk nézett volna, mert nem akarta, hogy ismerjék.

Vékony fekete nyári áll feszült Milkán, s a deien bluz fölött (ami különben szerencsére nem látszott) könnyű fekete tavaszi kabát boa nélkül, hogy csak ugy süvített keresztül rajta a januári szél. Ezert nem vágyott rá a leány, hogy a két nő megismerje s ezért rejtgette előlük oly feltve a tyúkas cipője talpat, hogy netalán megis ráismernek, legalább ne sughassanak össze maguk között :

— Ni, rongyas a talpa! Hát hova teszi a keresztét ez a leány?

Tudnillik, hogy Milka havanként 90 koronát keresett egy gyárban a Külső Váci-úton, ahol reggel nyolcöt déli tizenkettőig és délután harmad-

fél órától este hatig kopogtatta az írógépet és a hová esupán a Kossuth Lajos-útea sarkától utazott villamoson, mert onnet elősbök volt az út, mintha hazudról a nefelejts-utcaból váltotta volna meg a bérletet.

Az után, ahogy az üzletek sorfala mentén az emberek állig begombolkozva, vagy bundájukba, vagy premkabátjukba, óriási boajukba burkolódva, zselbevágot, vagy mulfadigot kézzel kipírult képpel a hidegtől nedves tekintettel és várásra esipett orral elsiettek mellette, majdnem mindenki — férfi, asszonyság vegyest — utána fordult. Mintha minden areba, amely szemben találkozott vele, drótkampót szurt volna bele Milka, hogy megfordulásra kényszerítse; azoképp nézett vissza utána mindenki, aki elment mellette. Mert a boátnak, vékony fekete kabát vállban és elől pompásan gömbölyödött Milkán, s derekban esudalatosan összehúzótt, míg közvetlenül a derek alatt, a esipőn, formásan kidomborodott. Egyszerű, fekete csakpaja alól pedig gyönyörűl tiszta fekete szempárt esiklandoztak körül a feketebe játszó sötét gesztenyeszínű hajlinesek, míg kerekded arcán valósággal baszarosza közt pedig a faszított önkentelelül rezgő szabályos szép meggyipros ajk fölött, mint valami kis haragos piros gnöm, berzenkedve nézett előre egy gyöngéd cimpájú, finom litos orr.

Szegénységbe, ugyszólvan rongyokba öltözköde törtéttel tipegő járásban előre szegény kis Kertész Milka, mint az ifjuság, szépség és üdeség triumphantixe, hogy szerény keresztével hozzá pótoljon valamit a nagy család háztartásának költségeihez. A szegénység kálváriája s a harnatos liliomnak diadalútja volt neki a Rákóczi-út.

Ehaladt a Rókus mellett, maga mögött hagyta az onnan következő szőnyeges és cipözötteket, nem nezett, csak olykor sandított bizonyos tompa sohajtás-af a női divatruhákak kirakataiban felszögöl modell ruhákra, amelyek oly keeseesen onlottak végig, hol rájuk tapadva, hol bő rüncökba hullva alá a viaszbürokra, s ment gyorsan előre a Kossuth Lajos-útea felé.

Egyszerre csak, mint a megriasztott madár ijedten kapta előre a fejét. Ferihang suttogott a fülebe :

— Megengedi nagysád, hogy hazakisérjem?

Milkának hevesen dobogott a szive. A világ minden kinecsért oda nem mert volna nézni, ahonnan a hangot hallotta, pedig tudta, mert érezte, hogy a férfi közvetlenül nyomába van jobbfelöl. Hogy monoküljön előre, meggyörstolta a járását, s abbanhagyva a tipegést most már szinte futólépésben lételett előre a járókelők között. De akárhogy iparkodott, érezte, hogy üldözője folyton a sarkába van.

— Kisasszony . . . Nagysád — lehetge mögötte szemtelen suttogással a férfi.

A járókelők, akiknek természetesen feltűnt a hajsza, érdeklödvé pillantgattak a pihegye továbbá osono leányra, akiknek most már nemcsak a hidegtől, hanem a haragtól, meg a szegénytel is olyan volt az arca, mint a pipacs. Mert szegylte magát, hogy ugy kell végig mennie az utcán, mintha közpredája volna a férfiak kíváncsiságának és vágyának és sirmi szerett volna felhabborodásban a vesszofutás miatt, amelyet a perszöl, sértő tekintetek sorfala közt kellett végigszenvednie.

Tisztelettel kérjük, kiknek előfizetése lejárt, annak szives megújítását.

Akinek azonban védekeznie kell adó súlyának elviselhetetlen része ellen, az maga az érdekelte adóalany; az adózó polgár. Mindenki megfogja tudni, mert mi is külön figyelemzetni fogjuk erre a polgárságot, mikor vetik ki adóját. Ne legyen senki közömbös saját adója iránt és mindjárt az első stádiumban iparkodjék igazát megkeresni. Rendesen az a baj, hogy a polgárság nem keresi föl az adókövető bizottságot, melynek csak egy kötelessége lehet: az igazság kiderítése. Nem engedhető meg, hogy akinek 10.000 korona jövedelme van, 1000 korona jövedelem után fizessen adót. Másrészt akinek 1000 korona jövedelméből családjával együtt kell megélni, azt nem szabad eljárni meghaladó megadóztatással sanyargatni. Senki ne röstelje az adókövető bizottság előtt igazát megkeresni.

† Berke János.

A tótkereszturi temetőben egy frissen hantolt sír domború. Hideg göleiben nyugosza immár örök álmát, a legigazabbak esendes és zavartalan nyugodalomát Berke János, a nagy pap, aki több mint hét évtizeden át volt szolgája Istenének és egyházának.

A 94 éves öreg patriarcha a muraszombati járás egyik legtisztelretelműbb alakja volt. Egyéniségének és kiváló tulajdonságainak híre azonban messze tulszárnyaltak szűkebb hazájának határait, mindenütt ismerték az agg elkész, a minék már magas kora és ritka szívós szervezete — amelyet betegség sohasem bántott — bizonyos nimbuszt kölcsönözött.

1814 október 11-én született Tótkeresztúron. Tanulmányainak befejezése után 1836 július 1-én pappá avatták s ez időtől fogva volt a tótkereszturi gyülekezet lelki pásztora. 1844-ben lépett házasságra Fink Rozáliával. Házasságukból 11 gyermek született. 1886-ban ünnepelte felszázados papi jubileumát. 1894-ben aranylakodalmát tar-

— Istenem, — gondolta — miért nincs férjem, vagy vőlegényem, ki megvédelmezne, vagy miért nem vagyok gazdag és mert nem járhatok elegáns ruhában, hogy az emberek ne mernének ilyen arcátlanul bánni velem.

Hirtelen fölébredt. Nem azért, miatta nem érezte volna többé maga mögött a férfit, akinek még az arcát sem látta, de azért kegyo lépteiről tudta, hogy folyton követi, hanem amiatt, mert zégre szerencsésen elérkezett a Kossuth Lajos-utca sarkára és a villamosvasúti megálló helyéhez, ahova igyekezett, épp akkor kanyarodott oda egy ormoltan üpesti kocsi, az ő kocsija, a megmenőt.

Egy pillanat és Kertész Miksa fóm volt a kocsiban. A férfi utána. A leány lángvörös arcát, miáltal szemében a méltatlankodás s egyszersmind a megkönnyebbülés könyveseppje rezgett. Felrántotta a kocsi ajtaját és hogy az aszfaltbetárral szemben, aki most ugrott fel a peronra, időt nyerjen, gyorsan és dühösen bevágta maga mögött az ajtót. Most látta, de csak egy szempillantásra, az arcát is a kiserőjének. Cillinderes, csinos, elegáns fiatal férfi volt. A leány hirtelen elfordult az ajtótól, s mivel éppen a bejáratnál szemközt volt úres hely, hátr léült, szemében még mindig a részketve esillámó könnyesepel.

— Szervusz Miksa! — nyújtotta feléje a kezét a szemben lévő ülésről, amelyik háttal volt az ajtónak, Taubermann Janka, akivel csak most veték észre egymást. A két leány gyerekkorbeli játszópajtás volt, de az utóbbi időben már csak elvétve találkoztak, mert Mikának a kenyere után kellett járni, a Taubermann leány pedig, szülei gazdag emberek lévén, a zsurokon, színházban és

totta meg s abban az ünneplésben, mely őt ekkor érte, részt vett az Uralkodó is s a koronás arany érdemkereszttel tüntette ki Berke Jánost.

Halála esendes elaludt volt. Beteg épen nem volt, csak a magas kor okozta gyengeség volt rajta erőt s szombaton reggel esendesen elaludt. Halála mely megdöbbenést keltett nemcsak hívei körében, kik az imádatig menő szeretettel esüngtek az öreg ura, hanem az egész járás közönségében is.

Ez a nagy tisztelet és szeretet megnyilvánult a temetésen, mely óriási részvét mellett ment végbe. Egybe sereglett ott nemcsak a tótkereszturi gyülekezet népe, hanem igen sokan jöttek el messze vidékről. A vármegye képviselőiben ott volt Pósfay Pongrátz főszoigabíró diszbe öltözött hajduja kíséretében. A lelkeszi karból: Kund Sámuel esperes, Mesterházy László, Kuzma István, Terplán Jenő, Porkoláb Gyula, Darvas Aladár, Magyar József ág. ev. lelkeszek, Koczian István és Vadovits Rezső plébánosok, dr. Czifrák János és dr. Vratartis Iván ügyvédek, a jegyzői, tanítói kar igen sok tagja és előkelő hölgyközönség.

A temetési szertartás Kováts István imájával kezdődött. Utána Kund Sámuel répezelaki lelkesz és esperes mondott magas szárnyalású beszédet, majd Hima Sándor bucsuztatta el vend nyelven a szeretett kártársát. Ezután a gyülekezet előjáróságának tagjai vállukra emelték a díszes koporsót, amelyet szebbnél szebb koszorúk borítottak s megindult az óriási embertömeg a temetőbe. A sírnál Kalmár Pál segédlelkész mondott magas szárnyalású beszédet, amely után elhaltottak Berke János földi maradványait. Nyugodjék bekeben!

A halálesetről egy a család, mint a gyülekezet külön-külön gyászjelentést adott ki.

A család által kiadott gyászjelentés: Alulírottak a maguk, valamint az összes rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel jelentik a legjobb apának, nagypapának, apósnak és dedapának Berke János ág. hitv. ev. lelkesznek, Vasvármegye törvényhatósági bizottság tagjának, a koronás arany érdemkereszttel tulajdonosának stb. folyó hó 9-én reggel 3 órakor, életének 94-ik, buzgó lelkeskedésének 72-ik évében rövid szenvedés után történt gyászos elhunytát. A kedves halott búlt temeteli az ág. hitv. ev. egyház

bálokban hiába kereste volna a vékony ruháj, irógépes kisasszonyt.

— Szervusz Janka!

És a felindulástól remegő hangon kezdte beszélni:

— Képzeld ahogy jövök a Bakóci-uton . . .

Ebben a pillanatban — mert hiszen az egész alig tartott tovább egy pillanattal — a kintlévő cillinderes férfi is fölrántotta az ajtót és merően Mikára mosolyogva meglátta, hogy letelepedjék a vele szemközt lévő másik ülésre, amely Taubermann Janka mellett még úresen állott.

— Ez már mégis csak . . . — tudnillik, hogy az már mégis csak sok! — akarta mondani Mikla, de nem fejezhette be a mondatot, mert barátja, aki most hirtelen jobbfelé fordult, váratlanul fölkiáltott:

— Nini, maga az, Akos?!

Mikla ámultan nézett a barátjára, ez pedig a szerelmek első, vagy inkább előidőszakát elő léányok boldog gyanulanságával kezét nyújtotta az utjonnan érkezettnek és a Kertész-leány felé mosolyogva, rámutatott a cillinderesre:

— Branyicskai Akos, a vőlegényem!

Mikla pedig, a szegény rongyostalpu, nyári ruhás Mikla, amikor a matkápar a következő megallozó leszállt a vonatról, szívesen valami jóleső titkos elégtételt éreztevel, ábrándosan tekintett ki a zuzmarás ablakon, ott ahol körmevei kis körben lekapták a jegyárjót;

— Mégis csak jobb az irógép mellett élni, mint ilyen vőlegénynek az oldalon. . .

szertartásai szerint folyó hó 11-én d. e. 11 órakor fogtak a helybeli sirketben örök nyugodalomra teltetni. Tótkeresztur, 1908. május hó 9-én. Béke hamvaíra! Őz. Szincz Lajosné sz. Berke Terézia, Vértés Sándor sz. Berke Karolina gyermekei, Vértés Sándor, Fliszár János veje. Őz. Berke Lajosné sz. Hajas Karolina, Őz. Berke Józsefné sz. Böhm Irma menyei. Koltai Pálné sz. Szincz Szidónia, Szincz Lajos, Szincz János, Siftár Karolyné sz. Szincz Ida, Fliszár Józsefné sz. Szincz Emilia, Czipott Józsefné sz. Szincz Hermin, Szincz Emma, Rigó Jánosné sz. Berke Mariska, Vértés Sándor, Vértés Aladár, Berke Emil, Berke József, Sárkány Ferenecné sz. Fliszár Ida unokái, Koltai Pál, Siftár Karoly, Fliszár József, Czipott József, Rigó János, Sárkány Ferenec unokavejei. Szincz Lajosné sz. König Gizella, Szincz Jánosné sz. Stanzel Matild, Vértés Aladárné sz. Guóth Etelka unokamegyei. Rigó Gizella, Rigó Irén, Rigó Szidónia, Rigó Jolan, Rigó János, Rigó Zsigmond, Koltai Nelli, Fliszár Jenő, Fliszár Gyöző, Fliszár Ida, Fliszár Rezső, Siftár Ida, Siftár Kamilla, Sárkány Ida, Sárkány Ferike, Czipott Edit, Czipott Gabriella, Vértés Ilonka dedunokái.

A gyülekezet által kiadott gyászjelentés:

A tótkereszturi ág. hitv. evang. gyülekezet öszinte fájdalommal jelenti, hogy a mindentel Isten rövid ideig tartó, de súlyos szenvedés után, életének 94-ik évében május hó 9-én magához szőlította hűséges lelkijáért, szeretett lelki atyjának, nagytiszteletű Berke János ágost, hitv. evang. lelkesz urat, az Urban elhunytjának temető folyó évi május hó 11-én délelőtt 11 órakor helyezték el a végso nyugó helyére a tótkereszturi temető kertben. A menyeyi hajlékukba költözött 72 éven át volt buzgó lelkesze nyájának, szerető lelki atyja híveinek; az ur lelkeitől ihletett vezér, az atyai tanácsadó ravatalnáló gyülekezetnek minden tagja a hit vigasztalást a szentírás szavaiban keresi: „Baldogok a halottak, kik az Urban halnak meg, egy van bizonyára, a lelek mondja, mert megnyugosznak az ő faradalmak után és az ő cselekedeteiknek jutalma követi őket”. Legyen az ő és a mi bútiuk szerint: úgy hívó lévén öveibez, hiveibek mind haláljig: elnyerte az örök élet hervadhatatlan koszoruját. Tótkeresztur, 1908. év május hó 9-én. A gyülekezet előjárósága.

A községi képviselőtestület közgyűlése.

Muraszombat község képviselőtestülete a múlt szombaton Láncsák József községbíró elnöklete mellett, a község „tanácsstermében” városi közgyűlést tartott, amelyen a következők vettek részt: Arvai Henrik, Antauer József, Bácz János, Barabits István, Berger József, dr. Geiger Vilmos, Horváth Pál, Kováts István, Olajos Sándor, Sömen János, Takáts R. István és dr. Vratartis Iván. Előadó Horváth László körjegyző volt.

A nagyon gazdag tárgysorozatból kiemeljük a következő fontosabb dolgokat.

A muraszombati vasut az általa elfoglalt területekért — 600 koronával számítva kat. holdjait — 438 K 27 fillért ajánlott a városnak. A képviselők keveslivel az összeget s kisajátítási eljárás utján akarnak több pénzhez jutni.

A községi kavics bánya kimerülvén, egy újabbnak a megszerzése vált szükségessé. A képviselőtestület elhatározta, hogy Szépez Ivántól 300 koronáért vesznek egy 1/2 holdnyi területet.

Takáts R. István igazgató kéri a várost, hogy egy gazdasági ismételő iskolának szükséges 600 negyszögöl területű földet adjon. Kováts István ellenzi a kérelmet teljesítését, hanem felhívja a képviselőtestület figyelmét, a „Muraszombat és Vidéke által ismerteké földmives iskolára. Ebben a kérdésben azonban nem határozott a képviselőtestület, mert ezidő szerint még tárgyalatlan. Takáts R. István előadja, hogy a községnek ugyis kell fűskolát létesíteni, tehát ezzel kapcsolatban könnyen meg volna oldható az ismételő iskola részére adagzó terület kérdése is, mire Horváth Pál megkérdte, hogy nem adnak újabb fűskolának való területet, mert ilyen már volt, de azt a kórház elfoglalta. (Igazán esodlatos dolog, hogy Horváth Pál sohse mulaszt el egy alkalmat sem, hogy a kórház, ez igazán humanus és hivatasra magaslátlan álló intézmény ellen, valami megjegyzést ne tegyen.) Az ismételő iskola kérelmet elvetettek.

A közgyűlés egyik legfontosabb tárgya a városjog megváltása volt. Az urbersek azt vitatták, hogy a muraszombati városnak az érveik. Ez a dolog nagy akadály volt a fejlődésnek. Most szerencsére fogózték, amennyiben elhatározták, hogy 1909 január 1-ével megváltják az urberseket a jogát 32.000 koronáért.

A jegyző előterjesztést tett, hogy a pénzügyigazgatóság 744 K 14 fillér rovensolási költséget kér a községtől. Az a költség ez, amely felmerült, mikor az adóssikkasztások tárgyában most 2 éve a pénzügyigazgatóság 2 tisztviselője itt heteken át rovensolt. Jelentette a jegyző, hogy megfélemlizte a határozatot. Molnár Gyula szanigazgatónak engedélyt adott a város szin előadások tartására, a községi könyvtárt oda ajánldozták az iskolának és végül elhatározták, hogy lefektetkezettnek a községi vagyonról. A leltározással Takáts R. István és Bácz János képviselők bízták meg, akik a bíró és jegyző közbenpártival fogják a műveletet keresztül vinni.

Az ülés berokészítése előtt Kovacs István indítványt tett, hogy keressekk meg a vasutársaság, aziránt, hogy a pályatest alatt több és nagyobb átereszt esmáljon, mert a legutóbbi árvíz csak azért volt oly nagy, mert a töltés miatt nem volt lefolyása.

Indítványozta továbbá, hogy a város erélyesen foglaljon állást az őrszentpéteri külön járás ellen, mert ez Muraszombatnak nagy kára lenne. A képviselőtestület mindkét indítványt elfogadta, s elhatározta hogy az őrszentpéteri mozgalom tárgyában memorandumot intéz a miniszteriumhoz s ennek szerkesztésével Kovacs Istvánt bízta meg. Ezután a gyűlés véget ért.

HIREK.

— **Dr. Laky Kristóf** es. és kir. kamarás, kir. curiai bíró s a szombathelyi törvényszék elnöke múlt vasárnap este Muraszombatba érkezett. Fogadására megjelentek a pályaudvaron Saary József vezető járásbíró élén a bíróság tagjai s Bölcs Béla gyógyszerész, az elnök házigazdája. Hétfőn reggel vette kezdetét a hivatal vizsgálat. A törvényszéki elnök a bíróság ügykezelését teljesen kifogástalannak találta s legteljesebb elismerést fejezte ki a tapasztalt rend felé.

— **A gyermeknap érdekében.** Szombaton délután a gyermeknapot előkészítő bizottság **Pósfay Pongrácz** elnöklésével az állami iskola egyik termében ülést tartott, amelyen a jótékony ker. nőegyesület elnöksége nevében megjelent **Olajos Sándorné** is. A bizottság elhatározta, hogy a gyermeknapot június 1-én fogja megtartani a következő programmal: Az iskolák növendékei tanítóik vezetése alatt összegyűlnek a kath. templom előtti téren, itt hazafias dalokat adnak elő, azután pedig zeneszó mellett felvonulnak a gesztenyésbe, ahol ismét éneklés és szavalás lesz s a gyermekek szabad tornagyakorlatokat fognak bemutatni. Ugy a felvonulás, mint az előadások alatt a nőegyesület által felkért hölgyek perselyekben gyűjtenek fognak. Felkéri azokonkívül a bizottság városunk kereskedőit, hogy e napon bevételük egy bizonyos részét a jótékony célra adják, amiért is kívánatos, hogy közönségünk e napon szerezze be szükségleteit. A vendéglőkben is 1—2 krajczárral többet fognak számitani a Liga javára. Egyszóval igen szép ünnep készül s most már csak a közönségen múlik, hogy annak a várt sikere is meglegyen, amit ez a nemes és humánus cél, az elhagyott gyermekek felségelyezése, bizonyára megérdemel.

— **Gyermeknap Tótkeresztúron.** Az Országos Gyermekvédő Liga napját Tótkeresztúron is megtartották e hó 8-án. Az iskola növendékei Dávid tanító vezetése alatt kivonultak az erdőbe s ott rögtönzött majalist tartván, gyűjtöttek a nemes célra.

— **Kiss Elemér** a szentgotthárdi járás főszolgabírája pénteken este városunkba érkezett.

— **Politikai doktorátus.** Krenner István közgazgatási gyakornok kiváló sikerrel tette le a kolozsvári tud. egyetemen az államtudományi szigorlatot és politikai doktorrá avatattott.

— **Estebéd Laky Kristóf dr. tiszteletére.** Pénteken este dr. Czifrák János helybeli ügyvéd és neje estebédet adtak az itt időző dr. Laky Kristóf es. és kir. kamarás kir. törvényszéki elnök tiszteletére, amelyen részt vettek: Aczél József, Bölcs Béla, Borovics Adolf, Döbrentey Antal, dr. Geiger Arthur, Geiringer Zsigmond, ifj. Horváth Pál, dr. Kocsár József, dr. Krenner István, Moretzky Simon, Nemes Miklós, Olajos Sándor, Pósfay Pongrácz, dr. Ritscher Samu, Saary József, dr. Skrílec Mihály, dr. Schick F. Sándor, dr. Sömen Lajos, dr. Szász Ferencz, Török Ernő, dr. Vratáris Iván, dr. Laky Kristóf szívélyes szavakban üdvözölte a házigazdát, aki ez alkalommal névnapjának előestéjét is ünnepelte, mire az ünnepelel meghatóttan válaszolt, kiemelve azt a ragaszkodást és szeretet, melylyel a muraszombati jogász közönség a népszerű elnök személye iránt viselkedik. A jókedvű társaság a késő éjjeli órákig maradt együtt, miközben számos felkötözöttben ünnepelte dr. Laky Kristófit.

— **Kirándulás.** Csütörtökön délután sikerült kirándulást rendezett városunk jogász közönsége az itt időző dr. Laky Kristóf törvényszéki elnök tiszteletére. Négy kocsival indult a csapat. Először Regedébe, ahol megnézték a várost s felmentek a várhegyre. Innen Vashidegkútra kocsiztak, hol a Vogler-fele vendéglőben kedélyes vacsorára gyűlt egybe a társaság. A kiránduláson részt vettek az elnökön kívül: Aczél József, Bölcs Béla, dr. Geiger Arthur, dr. Ritscher Samu, Saary József dr. Schick F. Sándor, dr. Sömen Lajos, dr. Szász Ferencz, Szentkirályi Sándor és dr. Vratáris Iván.

— **Meghívó.** A „Szombathelyi egyházmegyei kath. tanító egyesület muraszombati köre” f. évi XL. gyűléset 1908. évi június hó 3-án közbe jött akadály miatt nem Mária havason, hanem Szentsebestyénen, a rk. iskola helyiségében tartja meg, melyre a t. tag urak és tanítványok tisztelettel meghívottak. Tárgyszorozat: 1. A m. gyűlés jkönyvének felolvasása s hitelesítése. 2. Elnöki jelentés a kör f. évi állapotáról. 3. Gyakorlati tanítás a helybeli tanítóktól. 4. Felolvasás az „Alkoholizmusról” Ábrahám János szentsebestyénii tanító által. 5. Tagsági díjak beszedése. 6. A jövő évi körügylés helyének, idejének s teleteleinek kitzése. 7. Indítványok. A körügylést pont 1/2 9 órakor tartandó szét, mise előző meg. Muraszombat, 1908. év május 14-én. Csizsar János a kör elnöke, Kocsár Károly a kör jegyzője.

— **Elmúlt a tifusz.** Megtalálták a baj fészket s most már jóval könnyebb a védekezés. Szombathely kezdé ismét régi képét felvenni, az utcák benépesednek, a forgalom megindul s remélhető, hogy pár hét alatt nyoma sem lesz már a veszedelmesnek. A bacillustól való félelem ugysis már tuzásokba vitte az embereket, pedig ez nem olyan fertőző betegség, amelynek mi-aznái átrepülnek egyik emberről a másikra, ezt a nyavalyát csak belőlről lehet megkapni, ha az ember a fertőzött vízből iszik. Ezt pedig ellehet kerülni.

— **Homokhányák az országuton.** Botrányos állapotokat volt alkalmunk észlelni a Tölgyes felé vezető községi uton. Az utmenti árkokból ugyanis homokot és kavicsot termékek egyszek s ugy aláássák az utat, hogy helyely-közzel 1 öles mélységű gödrök keletkeznek. Kerekvédők nem lenven, ezek a gödrök módfelett közveszélyesek s

s különösen sötétben a közlekedés épen nem bátoroság. Felhívjuk hatóságunk figyelmét e botrányos dolagra, a tettesek szigorú megbüntetését és a további szabad bányászás sürgős megtiltását kérjük.

— **Atvonuló huszárok.** A Regedébe athelyezett 16-os, huszárok 5-ik százada hétfőn délelőtt érkezett városunkba. A huszárokat csakhamar beszállították s este népes volt a város, hangzott a takarodó, és — örültek a leányok. Másnap még 2 század vonult keresztül, de ezek már nem tartottak itt pihenőt, hanem maszkírtak tovább Radkersburgba, ahová egy kis friss vert, pezsgőbb életet visznek magukkal a magyar huszárok.

Nyílttér.*

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik feljújthetetlen atyánk, nagyatyánk, dédanyánk, Berke János tótkeresztúri evang. lelkes temetésén megjelenini sziveskedtek s fájdalmunkat ez által is, valamint koszorúk küldésével s részvétnyilatkozatokkal enyhíteni kegyesek voltak, fogadják ez uton is legválasztóbb köszönetünket.

A gyászoló család.

* E rovathban közöltékért a szerkesztőség felelősséget nem vállal.

Tisztelettel felkérjük lapunk t. előfizetőit, kik még ez év felévi előfizetéssel hátralekban vannak, melyet a czimszalagon jelzünk, annak szives be-küldésére.

Tisztelettel

A kiadóhivatal.

Apró hirdetések.

9 törzs méh és jokban levő Neiser-kaptárak jutányosan eladó.

Bővebb felvilágosítást a gazdakör irodája nyújt.

Egy jó karban levő 13 soros Kühne-fele sorvetőegyp jutányos áron minden órában eladó. Ertekezhetni a gazdakör titkári hivatalban.

Ugyanott több száz darab sima, magas törzsű szép koronájú alma és körte gyümölcs fiasca darabonként 35—45 fillérért eladó.

Több méh család, kaptárak, méhészeti felszerelések, kősi stb. eladók. Venni szándékozők forduljanak övz. Kondor Ferenczéhez Murahalmos up. Muraszombat.

Könyvtár órák. A muraszombati gazdakör könyvtára nyitva van naponta délelőtt 11—12 óráig a titkári hivatalban. — A Dunántúli Közművelődési Egyesület könyvtára pedig szerdán délután 1—2 óráig áll a közönség rendelkezésére az állami óvodában.

— **Divat Újság** minden hónapban kétszer jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó: negyedévre postán való széküldéssel, két korona 20 fillér. Előfizetni legelőszerebben a kiadóhivatalba intézett postautalványon lehet. A Divat Újság kiadóhivatala Budapestben, VIII., Rökk Szilárd-utca 4. sz. házában van.

Muraszombat és Vidéke

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ára:

Egész évre 6 kor, félévre 3 kor.

Hirdetés és nyílttér a lap kiadóhivatal címére küldendők be.

Értesítés.

Lendvai Péterné a budapesti tudom. egyetemen végzett szülésznő és a budapesti gyermekkórház volt hallgatója, Sárvárott 10 évig körszülésznő s több évi gyakorlattal bíró

okleveles szülésznő

Muraszombatban, Derék-utca Lonszár Mihály házában letelepedett és gyakorlatát megkezdette.

Vidékre látványt vagy telefon értesítésre azonnal elutazom.

A nagyérdemű hölgy közönség szíves pártfogását tisztelettel kéri

Lendvai Péterné,
okleveles szülésznő.

Mesés szép lesz minden hölgy

a Mintsek féle **Aranka-Créme** bamulatos hatásától. Egy télegy ára 1 kor., nagyobb róza színben 2 kor. Aranka-szappan **70** fillér. Aranka mosdó víz 1 kor. Aranka hölgypor 1 korona, nagy 2 korona.

Kapható Bölcs Béla gyógyszerárban Muraszombattól és a készítőnél:

Mintsek Géza vegyészeti laboratóriumában
Kecskemét.

! Nélkülözhetetlen utmutató !

Körjegyzői, ügyvédi, járásbíróági és magán hivataloknak, községi bírának, vendéglők és magánosoknak nélkülözhetetlen utmutató

Muraszombatjárás községeinek névjegyzéke

Feltüntetve: a községek új elnevezése ABC rendben, távolság Muraszombattól oda és oda és vissza kilométerekben, a község melyik körjegyzőséghez tartozik és annak utolsó postája, lakosainak száma. A bírósági kiküldött és végrehajtó napi díja és utazási illetménye kilométerenkint.

Kapható: **Balkányi Ernő** könyv- és papirkereskedésében Muraszombattól.

Nyári menetrend

teljes utmutató a hazai és ausztriai vasutak és magyarországi hajójáratok indulási idejére.

Ára 40 fillér.

Kapható **Balkányi Ernő** papirkereskedésében.

Tanító urak figyelmébe.

Vizsgalások már kaphatók csinos keretben egy és két vonalas beosztással **Balkányi Ernő** papirkereskedésében Muraszombattól.

UJDONSÁG!**Kombinált, csinos kivitelű és olcsó jegyzék - könyvek**

Kapható: **Balkányi Ernő** papirkereskedésében Muraszombattól.

Védjegy: „Horgony“

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy rézionak bizonyult háziszser, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult **közvények, asztal és meghűlések, bedörzsolások, szélesképpen használva.**

Figyelemztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegyvel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K-80, K 1.40 és K 2.- és ügyszámlán minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél, Budapest, **02. Richter gyógyszerára az „Arany oroszli“ h 2“**, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

Asztalosoknak

vagy magánosoknak butor szállításra igen alkalmas erős csomagoló papir. Kilója 12 fillér. 5 kilónál kevesebb nem lesz eladva.

Kapható: **Balkányi Ernő** papirkereskedésében Muraszombattól.

Előfizetések a kiadóhivatalba küldendők.

Asztalos és esztergályos műhely Muraszombatban.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a nagyobb városokban hosszabb idő óta szakmámban nyert tapasztalatok után Muraszombattól, Lendvautczában (Schmiedlechner féle házban)

asztalos műhelyt nyitottam.

Elvállatok e szakmába vágó minden munkát, különösen szobabutor, ablakredők, teke babák és golyók készítésére legyen szabad felhívni a nagyközönség b. figyelmét.

Gyors és pontos kiszolgáltatásról, lelkiismeretes munkáról és lehetőleg legmérsékeltbb árakról előre is biztositom a mélyen tisztelt rendelőimet.

Kiváló tisztelettel

Jarnevic Péter, asztalosmester.

ALKALMI AJÁNDÉK LEVÉLPAPIRT

NÉZZÜNK

BALKÁNYI ERNŐ

PAPIRKERESKEDÉSÉBEN

MURASZOMBAT és ALSÓLENDVA.

Vasvármegye leírása

népszerű füzetecske iskola és magán célra.

Ára 20 fillér.

Kapható **Balkányi Ernő** könyv- és papirkereskedésében Muraszombattól.

Fr. Kaiser-féle

Bregenz Vorarlber köhögés elleni

czukorkái kaphatók alulírott gyógyszerárban — Ki ezen köhögés elleni czukorkát figyelembe nem veszi, vetkőzik saját egészsége ellen. — Kaiser-féle „Mell-Caramella“ czukorkák fenyevel, orvosiig kipróbált és ajánlott szer a köhögés, hurut és gége rekedtség ellen

5245 dró köszönő bizonyítványokkal igazolja ezen szerhatóságát. Ezen kitűnő gyógyszerhatású czukorkáknak

csomagja 20 és 40 fillér, adagja 80 fillér.

Kapható Muraszombattól Bölcs Béla gyógyszerárban.

Hirdetések a kiadóhivatalba küldendők.

Falusi iskolások tankönyve.

Irta: Györffy János.

Kapható: **Balkányi Ernő** könyvkereskedésében Muraszombattól.

Benzinmotorok

kőolaj-üzemre is alkalmasak, gőzlokomobilok, utimozdonyok, gőzcséplőgépek, aratógépek, teljes malomberendezések, talajmivelő eszközök, stb., stb.



A M. Kir. Államvasutak Gépgyáranak Vezérügynöksége,
BUDAPEST V., Váci-körút 32.

Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.